出席G20峰會第二及第三階段會議 李強:促進關鍵礦產互惠合作與和平利用

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間11月22日和23日, 國務院總理李強在約翰內斯堡出席二十國集團領導人第二十次峰 會第二及第三階段會議,分別圍繞「建設一個韌性的世界」和 「造福所有人的公平公正未來」議題發言。

推進人工智能普及應用與有效治理

李強表示,當前氣候變化、能源、糧食等多重挑戰疊加,需要國際社會以團結凝聚力量、靠協作破解難題。二十國集團應當推動更為廣泛的國際合作,共同應對挑戰,合力推動發展。一是加強生態環保合作,提升發展韌性。在氣候和生態問題,是持科學精神,堅持共同但有區別的責任原則,體現擔當,所以不會成果加快落地。二是加強綠色能源合作,推動《聯合國氣候變化框架公約》第三十四次,推動全球綠色產業合作,保持產供鏈穩定暢通,促進為關技術、產品的自由流通應用。中國願繼續以自身所能不可,推動優化全球糧食流通供給,構建大宗商品合作夥伴關係,建設開放、穩定、可持續的全球糧食市場,強化對糧食短缺國家

的供應保障。同時,加強農業科技合作,提升糧食生產能力。 中方願同各國一起推動落實國際糧食安全合作倡議,為抗擊飢 餓與貧困作出新貢獻。

李強指出,新一輪科技革命和產業變革加速推進,為世界帶來前所未有的發展機遇,但也可能形成新的不平等和發展鴻溝。二十國集團要推動各方堅持開放共贏、機遇共享,努力提升世界各國人民福祉。一是推進人工智能的普及應用與有效治理。積極推進研發合作與成果共享,彌合智能鴻溝,完善治理規則。中方歡迎更多國家加入世界人工智能合作組織、《開放科學國際合作行動計劃》,推動人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序發展。二是促進關鍵礦產的互惠合作與和平利用。支持「聯合國集團關鍵礦產框架》,推動優化產供鏈各環節利益分配,更好維護發展中國家利益,同時審慎對待軍事等用途,防範安全風險。歐是強化對守政策,可發展賦能與民生支持。加大對非洲等發展中國家的能與民生支持。加大對非洲等發展中國家的能與定學,與對於大對非洲等發展中國家的能力,與對於大對非洲等發展中國家的能力,與對助,創造更多就業崗位,促進婦女、青年群體發展。中方顧同各方一道落實曼德拉灣目標,讓更多青年從經濟全球化中獲益。峰會通過《二十國集團南非峰會:領導人宣言》。



■國務院總理李強在約翰內斯堡出席二十國集團領導人第二十次 峰會第二及第三階段會議。 新華社

峰會期間,李強同法國總統馬克龍、韓國總統李在明、安哥拉 總統洛倫索、西班牙首相桑切斯、世界貿易組織總幹事伊維拉等 進行了友好交流。

王毅談中國中亞國家友好交往成功密碼: 互尊互信互利互助

中亞國家認為中國才是最可信賴夥伴

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間11月19日至22日,中共中央政治局委員、外交部長王毅應邀赴吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦舉行外長戰略對話,並同三國領導人友好交流。王毅總結此行時指出,中國一中亞機制在各類C5+1機制中脱穎而出,得到地區國家廣泛認可和支持。中亞國家普遍認為,中國才是最可信賴和依靠的合作夥伴。中國中亞合作的最大特點是毗鄰而居、手足相親;最大優勢是互有需要、互為補充;最大共識是互利互惠、合作共贏。以「互尊、互信、互利、互助,以高質量發展推進共同現代化」為核心的「中國一中亞精神」,揭示了中國同中亞國家友好交往的成功密碼,為中國一中亞未來合作提供了根本遵循。

→ 毅在結束三國訪問,接受中國媒體採訪時說, 5年前,中國同中亞五國着眼合作需要,順應時代潮流,共同創立了中國一中亞機制。2023年,中國一中亞機制升級至元首層級後,先後在中國西安和哈薩克斯坦阿斯塔納兩度成功舉行峰會,機制建設的四樑八柱迅速成型,13個部級合作平台有效運作,機制常設秘書處全面運營,正在呈現出元首引領、政府推動、各界參與、多軌並行、全面推進的立體多元合作格局。

中國已成中亞最大貿易夥伴

王毅指出,中國同中亞貿易水平不斷攀升,已成 為中亞最大貿易夥伴。今年前三季度,中國同中亞 五國雙邊貿易額接近800億美元、同比增長15.6%, 全年有望突破1,000億美元大關。雙方貿易結構正在 不斷優化,越來越多的中亞優質產品進入中國市 場。中國同中亞投資規模也在持續擴大,中國成為 中亞國家主要投資來源國。截至目前,中國對中亞 國家投資累計超過500億美元,農業、能源、基礎 設施等傳統領域持續鞏固,5G、新能源、人工智能 等新興領域合作不斷加強。中國同中亞國家民間往 來蓬勃發展。今年前三季度,中亞五國居民入境中 國人數同比增長37.7%,中國內地居民赴中亞人數 同比增長50%。中國同中亞國家直航航班已突破每 周100次,友城數量達到100對。中國文化中心、孔 子學院、魯班工坊在中亞各國廣受歡迎,發揮着傳 播友誼、促進合作的重要作用。



●5月,天津港經霍爾果斯直達塔什干的中亞班列 從天津港物捷三堆場發車。 資料圖片

王毅表示,同其他C5+1機制相比,中國中亞合作的最大特點是毗鄰而居、手足相親;最大優勢是互有需要、互為補充;最大共識是互利互惠、合作共贏。中國一中亞機制成立以來,我們立足中亞國家的現實需要,踏踏實實開展各領域內方位、寬領域、多層次合作格局,彰顯出區內一中亞峰會確立了以「互尊、互信、互利、互助,以高質量發展推進共同現代化」為核心的「中國一中亞精神」,揭示了中國同中亞國家友好交往的成功密碼,為中國一中亞未來合作提供了根本遵循。

合作從不附帶任何政治條件

他強調,我們始終堅持國家不分大小一視同仁,



●中國—中亞機制成立以來,中國立足中亞國家的現實需要,踏踏實實開展各領域務實合作。圖為早前天 津地鐵10號線梨園頭車輛段,哈薩克斯坦學員在全功能模擬器上實訓。資料圖片

協商一致作決策;我們始終堅持相互信任、相互支持,合作從不附帶任何政治條件;我們始終堅持共同發展,攜手應對各類風險挑戰,維護地區共同安全。 正因如此,中國一中亞機制在各類 C5+1 機制中脱穎 而出,得到地區國家廣泛認可和支持。中亞國家普遍 認為,中國才是最可信賴和依靠的合作夥伴。

三國將參加全球治理之友小組

王毅透露,此行切身感到,三國政局保持穩定, 相繼進入經濟快速發展、工業化起步加速的新時 期,到處呈現生機勃勃的景象。作為三國的友好鄰 邦,我們為此感到高興。明年是中國「十五五」規 劃開局之年,中方將以此為契機,同中亞各國擴大 合作領域、豐富合作內容、提升合作質效、釋放合 作潛能,做奔向現代化道路上的同行者,開闢中國 中亞合作高質量發展新境界,打造更加緊密的中

囚刀

30

國一中亞命運共同體。三國均高度認同中國的成功 治理模式,願意進一步借鑒有益的治國理政經驗, 期待中國為地區各國和世界提供更多的確定性和穩 定性。

此外,王毅引述中亞三國表示,中方在推進全球治理體系變革中已經並將繼續發揮至關重要的引領作用。世界更加需要中國,更加依靠中國,更加信任中國。三國願同中方一道,以實際行動踐行真正的多邊主義,共同維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序,捍衛本地區各國的正當權益和國際公平正義。三國確認將參加全球治理之友小組,盡快加入國際調解院。中方歡迎中亞國家在國際和地區事務中發揮更大作用,願同各方加大在多邊舞台上的相互支持,共同壯大全球南方力量,共同發出全球正義之聲,共同為構建更加公正合理的全球治理體系做出努力。

「中國遊」「中國購」火爆 專家:需補短板提升體驗

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十 五個五年規劃的建議》明確提出培育國際消費 中心城市、拓展入境消費,當前,這一部署正 轉化為實實在在的市場熱度與政策動能。在擴 大免簽範圍、優化離境退税等政策加持下, 「中國遊」「中國購」持續升溫,入境消費市 場展現出強勁活力與巨大潛力。業內專家向香 港文匯報表示,拓展入境消費,關鍵是要補足 短板,強化供給以及提升體驗,如優化「軟環 境」破解體驗痛點,深化「文旅+消費」場景



早前一名伊朗留學生(左)帶着父母在位於 上海市南京路步行街的一家禮品店內品嘗特色 食品。資料圖片

創新,以及強化政策系統集成。

全國離境退稅商店已超1萬家

政策紅利的釋放直接推動市場回暖。數據顯示,2024年中國入境遊客達13,190萬人次,同比增長60.8%;入境遊客總花費942億美元,同比增長77.8%。對此,來自俄羅斯的遊客巴拉舍娃·安娜深有感觸,「在大興機場辦理離境退稅不到10分鐘就完成了,在王府井買到了融合傳統工藝的文創產品,手機支付覆蓋每一家小店,這樣的體驗太震撼了。」香港文匯報記者了解到,北京、上海等國際消費中心城市的成為核心樞紐,2024年五座培育城市(指率先開展國際消費中心城市培育建設工作的城市)入境外國人同比增長約1倍,離境退稅銷售額佔全國超七成。商務部的數據顯示,截至2025年8月底,全國範圍內離境退稅商店數量已超過1萬家,是2024年底的3倍。

入境消費的崛起不僅惠及市場,更成為經濟增長的新動力。中國國際經濟交流中心科研信息部副部長劉向東向媒體指出,培育國際消費中心城市,拓展入境消費,將促進中國國內商業、文旅提質升級,有助於提升城市的國際知名度和影響力。同時,從國際經驗看,入境消費能夠拉動中國國內消費和投資需求,為經濟

增長注入新動力。權威數據顯示,2024年,中國境外旅客入境消費佔 GDP 比重約 0.5%,而世界主要國家入境消費佔 GDP 比重在 1% 到 3%之間,入境消費潛力巨大。

重點商圈需提升外卡POS機覆蓋率

經濟領域資深專家、360集團副總裁鄔玉良向香港文匯報表示,中國入境消費市場回暖向好,但與世界主要國家相比仍有巨大潛力,需從三方面精準發力。一是優化「軟環境」破解體驗痛點。針對當前部分商圈外卡受理覆蓋率不足、多語種服務缺失,外幣兑換點和行李寄存等便利設施配套不完善等問題,對標國際標準,在重點商圈、景區全面提升外卡 POS 機覆蓋率,增設標識清晰的外幣兑換點和智能行李寄存設施,完善多語種導視與服務台,強化從業人員國際化服務技能培訓。

二是深化「文旅+消費」場景創新。他認為,現有供給仍需提質,在此方面可依託故宮文創、非遺手作等特色資源,打造更多「打卡式」消費場景。同時推動免稅店、退稅商店與景區、非遺工坊深度聯動。

三是強化政策系統集成。鄔玉良認為,當前 政策需形成合力,可擴大單方面免簽紅利覆蓋 面,優化「即買即退」等退税服務流程。

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)國家移民管理 局 23 日針對 48 國人員單方面來華免簽政策的常見問題進行 集中解答,明確了免簽適用範圍、施行期限、停留計算方 式等關鍵信息,為外籍人員來華提供清晰指引,進一步便 利中外人員往來。國家移民管理局方面表示,作為此次解 答的重點內容之一,停留期限的計算方式得到清晰界定, 即免簽入境停留期限自入境次日起計算,可連續停留 30 個 自然日。 目前單方面免簽政策覆蓋 48 個國家,具體包括文萊、法國、

目前單方面免簽政策覆蓋48個國家,具體包括文萊、法國、德國、意大利、西班牙、荷蘭、瑞士、愛爾蘭、匈牙利、奧地利、比利時、盧森堡、新西蘭、澳大利亞、波蘭、葡萄牙、希臘、塞浦路斯、斯洛文尼亞、斯洛伐克、挪威、芬蘭、丹麥、冰島、安道爾、摩納哥、列支敦士登、韓國、保加利亞、羅馬尼亞、克羅地亞、黑山、北馬其頓、馬耳他、愛沙尼亞、拉脱維亞、日本、巴西、阿根廷、智利、秘魯、烏拉圭、沙特阿拉伯、阿曼、科威特、巴林、俄羅斯、瑞典。上述國家持普通護照人員來華從事經商、旅遊觀光、探親訪友、交流訪問、過境不超過30天,可免簽入境。

在政策施行期限方面,對文萊持普通護照人員的免簽政策未設置施行期限,對俄羅斯持普通護照人員的免簽政策施行至2026年9月14日;其餘46國持普通護照人員的免簽政策則施行至2026年12月31日。

政策則施行至2026年12月31日。
同時,國家移民管理局也強調了違法情形的處理方式,若存在超過免簽期限停留等屬於邊檢機關管轄的違法情形,邊檢機關將依法依規處理。對於超出邊檢機關管轄範圍的其他違法情形,當事人需先到公安機關出入境管理部門或其他相關主管部門接受處理,之後憑有關證明材料到邊檢機關辦理出境手續。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk